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Περί της Φωτογραφικής Εκθέσεως: «”Σε 
υπέρμαχον η Οικουμένη”: Ο άγιος Δημήτριος ο 
Μυροβλήτης στα Βαλκάνια»
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Το περιοδικό Θεολογία του Κλάδου Εκδόσεων της Επικοινωνιακής και 
Μορφωτικής Υπηρεσίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, σε συνεργασία με το 
Ευρωπαϊκό Κέντρο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων 
(Ε.Κ.Β.Μ.Μ.), στο πλαίσιο του Β΄ Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου του 
περιοδικού Θεολογία με θέμα: «Η Ορθόδοξη θεολογία και η ‘οντολογία’ 
της τεχνολογίας: ανθρωπολογικές, πολιτικές, οικονομικές, κοινωνικές και 
πολιτισμικές συνέπειες», διοργανώνει διαβαλκανική φωτογραφική έκθεση 
με τίτλο: «”Σε υπέρμαχον η Οικουμένη”: Ο άγιος Δημήτριος ο 
Μυροβλήτης στα Βαλκάνια: εμβληματικοί λατρευτικοί χώροι, φορητές 
εικόνες και τοιχογραφίες».

Η φωτογραφική έκθεση θα λάβει χώρα στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, στο 
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Φουαγιέ Πλατείας του Κτηρίου Μ1, και θα διαρκέσει από 29 Σεπτεμβρίου έως και 
20 Οκτωβρίου 2025. Η έκθεση είναι ανοικτή για όλους και το ωράριο λειτουργίας 
της είναι καθημερινά, από Δευτέρα έως Παρασκευή 10:00-14:00 και Τετάρτη 
18.00-20:00.

Η επίσημη τελετή εγκαινίων της φωτογραφικής εκθέσεως θα πραγματοποιηθεί την 
ημέρα ενάρξεως του Β΄ Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου του περιοδικού 
Θεολογία, τη Δευτέρα 29 Σεπτεμβρίου 2025, ώρα 13:00, στο Φουαγιέ 
Πλατείας του Κτηρίου Μ1 του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης (πέρας 
προσελεύσεως: 12:40). Τα εγκαίνια θα τελέσουν η Α.Ε. ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Αν. Τασούλας και η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος, παρουσία της Α.Μ. του Μητροπολίτου Σόφιας και 
Πατριάρχου πάσης Βουλγαρίας κ. Δανιήλ, της Α.Μ. του Αρχιεπισκόπου Νέας 
Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ. Γεωργίου, της Α.Μ. του Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου, της Α.Μ. του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου 
και πάσης Αλβανίας κ. Ιωάννου, Εκπροσώπων Αυτοκεφάλων Εκκλησιών και 
Πολιτικών, Δικαστικών και Στρατιωτικών Αρχών.

Στην έκθεση παρουσιάζεται η τιμή που αποδίδεται στον Άγιο Δημήτριο στον 
βαλκανικό χώρο από τη Βυζαντινή περίοδο μέχρι και σήμερα. Συγκεκριμένα, 
προβάλλονται ναοί και μοναστήρια αφιερωμένα στον Άγιο Δημήτριο, καθώς και 
έργα μνημειακής ζωγραφικής και μικροτεχνίας με εικονογραφικά θέματα που 
σχετίζονται με τον βίο του. Όπως προκύπτει από την πληθώρα ναών και 
αντικειμένων που σχετίζονται με τη λατρεία του (ιερές εικόνες, αγγεία, φιαλίδια 
με μύρο κ.α.), η βασιλική του Αγίου Δημητρίου στη Θεσσαλονίκη, όπου από πολύ 
νωρίς μετά τον μαρτυρικό θάνατό του αναπτύχθηκε το ιερό προσκύνημα, 
εξελίχθηκε σε ένα μεγάλο εκκλησιαστικό κέντρο, στο οποίο κατέφθαναν 
προσκυνητές από όλον τον χριστιανικό κόσμο. Σήμερα, οι ναοί που σώζονται προς 
τιμήν του από τους βυζαντινούς χρόνους μέχρι και τη σύγχρονη εποχή είναι 
αναρίθμητοι, ενώ οι εκδηλώσεις ευλάβειας των πιστών, που αποτυπώνονται στις 
πανηγυρικές τελετές και εορτασμούς, συνεχίζουν τη μεγάλη εξάπλωση και 
διάδοσης της τιμής του υπερμάχου της Οικουμένης, του Αγίου Δημητρίου.

Στην έκθεση, μέσα από πλούσιο φωτογραφικό υλικό που παρήχθη για τις ανάγκες 
της, αναδεικνύεται η εξάπλωση της τιμής του Αγίου προστάτη και Πολιούχου της 
Θεσσαλονίκης σε ολόκληρο τον χριστιανικό κόσμο των Βαλκανίων.

Οι ναοί του Αγίου Δημητρίου που παρουσιάζονται στην έκθεση είναι:



Οικουμενικό Πατριαρχείο: Ναός Αγίου Δημητρίου στο Φανάρι, στα Ταταύλα, 
στην Ξηροκρήνη·

Εκκλησία της Σερβίας: Πατριαρχικό Μοναστήρι Ιπεκίου, Μονή Βίσοκι Ντέτσανι, 
Μονή Βέλικα Ρέμετα·

Εκκλησία της Ρουμανίας: Ναός Αγίου Δημητρίου στη Σουτσεάβα, στο 
Βουκουρέστι, στη Moνη Căldărușani·

Εκκλησία της Βουλγαρίας: Ναός Αγίου Δημητρίου στο Βέλικο Τάρνοβο, στην 
Παταλένιτσα, στο Μπομπόσεβο·

Εκκλησία της Ελλάδος: Βασιλική Αγίου Δημητρίου στη Θεσσαλονίκη, Ναός Αγίου 
Δημητρίου στον Μυστρά, Ναός Αγίου Δημητρίου Κατσούρη στην Άρτα·

Εκκλησία της Αλβανίας: Ναός Αγίου Δημητρίου στο Bεράτι, στη Μπομπόστιτσα 
και στην Πολύτσανη.

Σημειωτέον ότι στην έκθεση προσφέρονται δωρεάν οργανωμένες ξεναγήσεις και 
εκπαιδευτικά προγράμματα (πληροφορίες-κρατήσεις στο τηλ: 2310 889 830).

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στο τηλέφωνο της 
Γραμματείας του Κλάδου Εκδόσεων (περιοδικό Θεολογία) της Ε.Μ.Υ.Ε.Ε. 2111 825 
316 η στο email: [email protected].

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Πέντε Προκαθήμενοι στη Θεσσαλονίκη για το Β΄ Διεθνές Επιστημονικό 
Συνέδριο του περιοδικού “ΘΕΟΛΟΓΙΑ”

Η Ιερά Σύνοδος περί του Β΄ Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου του 
περιοδικού Θεολογία
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